



## 习近平主持召开中央全面深化改革委员会第十六次会议强调 全面贯彻党的十九届五中全会精神 推动改革和发展深度融合高效联动

李克强王沪宁韩正出席

新华社北京11月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平11月2日下午主持召开中央全面深化改革委员会第十六次会议并发表重要讲话。他强调，“十三五”以来，全面深化改革取得重大突破。“十四五”时期我国将进入新发展阶段，改革又到了一个全新的关头。贯彻党的十九届五中全会精神，要继续把握好改革和发展的内在联系。(下转第二版)

新华社北京11月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对新时代推进农村土地制度改革、做好农村承包地管理工作作出重要指示强调，开展农村承包地确权登记颁证工作，确定了对土地承包经营权的物权保护，让农民吃上长效“定心丸”，巩固和完善了农村基本经营制度。新时代推进农村土地制度改革，要坚持把依法维护农民权益作为出发点和落脚点，坚持农村土地农民集体所有制不动摇，坚持家庭承包经营基础性地位不动摇。要运用农村承包地确权登记颁证成果，扎实推进第二轮土地承包到期后再延长30年工作，保持农村土地承包关系稳定并长久不变。

习近平指出，要根据实践发展要求，丰富集体所有权、农户承包权、土地经营权的有效实现形式，促进农村土地资源优化配置，积极培育新型农业经营主体，发展壮大农业社会化服务组织，鼓励和支持广大小农户走同现代农业相结合的发展之路，使农村基本经营制度始终充满活力，不断为促进乡村全面振兴、实现农业农村现代化创造有利条件。

新华社北京11月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对新时代推进农村土地制度改革、做好农村承包地管理工作作出重要指示强调，开展农村承包地确权登记颁证工作，确定了对土地承包经营权的物权保护，让农民吃上长效“定心丸”，巩固和完善了农村基本经营制度。新时代推进农村土地制度改革，要坚持把依法维护农民权益作为出发点和落脚点，坚持农村土地农民集体所有制不动摇，坚持家庭承包经营基础性地位不动摇。要运用农村承包地确权登记颁证成果，扎实推进第二轮土地承包到期后再延长30年工作，保持农村土地承包关系稳定并长久不变。

习近平指出，要根据实践发展要求，丰富集体所有权、农户承包权、土地经营权的有效实现形式，促进农村土地资源优化配置，积极培育新型农业经营主体，发展壮大农业社会化服务组织，鼓励和支持广大小农户走同现代农业相结合的发展之路，使农村基本经营制度始终充满活力，不断为促进乡村全面振兴、实现农业农村现代化创造有利条件。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出，开展农村承包地确权登记颁证，是巩固和完善农村基本经营制度的重要举措。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，巩固并用好确权成果，不断完善农村承包地所有权、承包权、经营权分置制度体系。认真落实第二轮土地承包到期后再延长三十年政策，切实维护好亿万农民合法权益。在坚持家庭经营的基础上发展多种形式适度规模经营，提升粮食和重要农产品供给保障能力，为促进农业农村现代化和乡村全面振兴、全面建设社会主义现代化国家提供支撑!

全国农村承包地确权登记颁证工作总结暨表彰电视电话会议2日在京召开。会上传达学习了习近平重要指示和李克强批示。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席会议并讲话。他强调，开展农村承包地确权登记颁证，是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策，是深化农村改革的重大任务。要切实巩固拓展确权登记颁证成果，不断加强对农民土地承包经营权的保护。要稳妥推进第二轮土地承包到期延包试点，确保绝大多数农户原有承包地保持稳定。要加强承包耕地用途管制，坚持农业用途，有效遏制粮田非粮化，严禁农地非农化。要加快建立健全农村承包地日常管理服务机制，增强管理服务的精准性和有效性。

会议通报表扬了全国农村承包地确权登记颁证工作典型地区，表彰了先进集体和先进个人，部署了第二轮土地承包到期延包试点等承包地管理与改革工作。

中央农村工作领导小组部分成员单位、全国农村土地承包经营权登记试点工作领导小组成员单位负责同志，各省市有关单位，第二轮土地承包到期延包试点县负责同志，受表彰先进集体和先进个人等分别在主会场和各地分会场参加会议。

### 习近平对推进农村土地制度改革、做好农村承包地管理工作作出重要指示强调 扎实推进第二轮土地承包到期后再延长三十年工作

李克强作出批示

## 习近平在参加第七次全国人口普查登记时强调 切实做好第七次全国人口普查工作 为高质量发展提供准确统计信息支持

李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山分别参加人口普查登记

新华社北京11月2日电 第七次全国人口普查登记工作正在全国开展。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2日下午在北京中南海参加人口普查登记。

下午4时许，习近平走进中南海怀仁堂。负责登记的两位普查员向总书记问好。这次普查采取电子化登记方式，习近平按照普查登记要求，逐一回答了普查员的询问，普查员将信息输入到平板电脑中。随后，习近平在申报人签名栏中郑重签下自己的名字。

登记完成后，习近平向两位普查员了解这次全国人口普查登记工作的情况。普查员向总书记作了简要汇报。习近平向两位普查员，向奋战在普查一线的700多万名普查人员致以诚挚的问候。

习近平强调，人口工作和人口普查非常重要。我国是世界上人口最多的国家，人口问题始终是一个全局性、战略性问题。人口普查10年一次，今年是新中国诞生71周年，人口普查也是第七次了。前面6次人口普查获取了大量详实的人口统计数据，为党和国家制定经济社会发展政策、人口政策等发挥了重要作用。第七次全国人口普查是新时代开展的一次重大国情国力调查，也是党和国家工作中的一件大事。

习近平指出，近年来，我国人口发展出现了一些显著变化，既面临人口众多的压力，又面临人口结构转变带来的挑战。要通过这次人口普查查清我国人口数量、结构、分布等方面情况，把握人口变化趋势性特征，为完善人口发展战略和政策



11月2日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京中南海参加第七次全国人口普查登记。这是习近平在回答普查员的询问。  
新华社记者 鞠鹏 摄

体系、制定经济社会发展规划、推动经济高质量发展提供准确统计信息支持。

习近平强调，在疫情防控常态化条件下做好人口普查工作，需要广大普查人员付出更多努力，需要全社会给予更多理解和支持。11月1日起，全国700多万名普查人员开

始逐户逐人进行登记，大家都要遵守常态化防疫要求，同时开门迎客，支持配合普查工作，如实申报普查内容，依法履行责任和义务。各级普查机构和普查人员要坚持科学普查、依法普查，更加科学、更加精准、更加严密地做好工作，高质量完成普查任务。

李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在中南海分别参加了人口普查登记。

我国的人口普查每10年开展一次。第七次全国人口普查从2020年11月1日到12月10日进行入户登记，2021年4月开始陆续公布普查的主要数据。

## 我省加快“两新一重”建设三年行动首批项目确定

共实施2002个项目，总投资额8208亿元

### 在危机中育先机 于变局中开新局

本报讯 记者李波报道 为贯彻落实党中央、国务院关于推动基础设施高质量发展的总体要求和“两新一重”建设重要举措，加快新型基础设施、新型城镇化、重大工程建设，进一步扩大有效投资，培育壮大新动能，我省结合实际制定出台了《关于加快“两新一重”建设 推动基础设施高质量发展三年行动首批项目方案》，计划从2020年到2022年，实施“两新一重”第一批重点项

目2002个，总投资额8208亿元。这是11月2日记者从省发展改革委了解到的。

在加快发展新型基础设施方面，我省聚焦新一代信息基础设施建设，加快发展融合基础设施，超前布局创新基础设施，计划实施重点项目431个。其中新型信息基础设施项目56个，重点布局5G、物联网、工业互联网、人工智能等新型基础设施建设，发展新一代移动通信网

络；融合基础设施项目345个，主要依托互联网、大数据、人工智能等技术，支撑交通、能源、水利、农业、市政等传统基础设施转型升级；创新基础设施项目30个，开展科学研究、开发产业技术、研制新产品与新服务的基础设施建设，加快建设重大科技创新平台，加快推进先进适用技术装备产业化发展。

在加快推进新型城镇化建设方面，针对防疫和防汛防灾减灾中暴露出的公共服务、人居环境、市政设施、产业配套等方面存在的短板弱项，加大城镇特别是县城公共基础设施和服务能力建设，计划实施重点项

目1391个。其中公共服务设施项目383个，重点优化医疗卫生设施、教育设施、养老托育设施等社区综合服务设施；环境卫生设施项目208个，重点完善垃圾无害化资源化处理设施、污水集中处理设施、医疗废物集中处置设施；市政公用设施项目578个，重点推进市政交通设施、市政管网设施、配送投递设施、老旧小区更新改造和县城智慧化改造；产业培育设施项目222个，重点建立新产业新业态培育机制，推进城乡要素跨界配置和产业有机融合，推动智能化改造与产业协同发展。  
(下转第三版)

## 省人大常委会举行党组(扩大)会议暨理论学习中心组专题学习会议

本报讯 记者赵英明报道 11月2日，省人大常委会举行党组(扩大)会议暨理论学习中心组专题学习会议，传达学习党的十九届五中全会精神，研究贯彻落实意见。

会议指出，要深刻领会、准确把握党的十九届五中全会的重大意义，我国“十三五”时期取得的重大成就，“十四五”时期的总体战略布局，把深入学习贯彻五中全会精神作为重大政治任务抓紧抓实抓好，学出自豪感、自信心。要按照省委要求，把全会精神融入到人

大工作各方面和全过程，做好当前工作，高起点谋划明年各项工作。对全会通过的《建议》中涉及人大工作任务举措要逐项落实，及时安排“十四五”时期各项工作；认真开展“十四五”规划专题调研，做好省十三届人大五次会审议批准我省“十四五”规划纲要工作；落实好“人大代表要更加密切联系群众”的指示要求，把各方面智慧和力量凝聚到做好“十四五”工作中。

省人大常委会党组书记、副主任孙轶主持会议。

## 优化营商环境 推动振兴发展

### 沈阳市妇联勇担当出实招 搭建“四项行动”载体助力优化营商环境

本报讯 记者王坤报道 今年年初，受新冠肺炎疫情影响，沈阳市法库县十间房乡赵贝堡村家庭农场主孟祥敏的50亩地香瓜滞销，因资金回款不及时，她不敢再投入种植。得知孟祥敏的困难后，法库县妇联主动协调相关部门帮助孟祥敏申请了妇女创业担保贷款，让她很快渡过难关。

营商环境就是我，我就是营商环境。沈阳市妇联在全省上下积极优化营商环境的浓厚氛围中，把优化营商环境作为分内之责，结合自身工作实际，依托巾帼服务、巾帼建功、巾帼献策、巾帼学习“四项行动”载体，为基层妇联组织和广大妇女群众搭建平台，引导基层妇联组织深入企业一线、社区村屯，为在沈阳的女企业家和妇女创业者上门解决实际问题，增强她们的归属感、获得感，以点滴服务助力优化营商环境，贡献巾帼力量。

不久前，沈阳市妇联还联合市营商局等18个政府职能部门，举办了“姐妹营商下午茶”活动，邀请了11位女企业家现场提出28个企业发展中遇到的实际问题。

截至目前，沈阳市各县(市)区妇联已为在沈企业职工及家庭主动提供政策宣传、法律援助等支持服务300多次。借助在沈企业建设妇女之家95个，帮助在沈居住的外埠妇女家庭解决遇到的实际问题278个。

沈阳市妇联通过广泛宣传、推广优化营商环境的相关政策和举措，组织开展微课等形式，提高妇女群众优化营商环境的综合能力。同时，把为优化营商环境建设作出突出贡献列为重要评选标准，大力宣传先进集体和个人典型事迹，带动更多妇女群众积极投身到优化营商环境的行动中来。

## 全面建成小康社会 百城千县万村调研行

站在自家楼前，看着新铺的彩砖步道、新砌的保暖外墙、新换的楼道窗，大连市中山区桃源街道长利社区居民吴萍满心欢喜，愣了好几秒钟。

一楼邻居王阿姨从窗口探出头调侃道：“一走大半年，是不是又变样啦。”

刚从外地女儿家回到大连，吴萍说自己已经习惯了这种变化，“俺们这老社区，政府关心，一直在往好里变”。

老旧小区集中、困难居民扎堆、治理难度大，是长利社区曾经面临的窘况。如今，长利社区是“全国敬老爱老老示范社区”“全国妇女基层

组织示范社区”“全国安全社区”……几十项荣誉所映射的，是3136户居民满满的获得感、幸福感、安全感。

### 难题逐个解 社区大变样

“以前的长利社区，是脏、乱、差的典型。”对于社区的变迁，在这里住了30多年的赵桂芝老人最有发言权。

“这里路面是坡道，坑洼不平，

污水长年流，居民摔伤是常有的事。”赵桂芝回忆，有一次下雪，老伴儿木后出院，人无法行走，车又上不去，只好返回医院又住了三天。

如今，坡道上铺了防滑沥青，路边破败的墙体修成了文化墙，两侧还安上了扶手，方便居民出行。

沿坡道上行，是长利社区健身公园，地面一尘不染，园内绿树成荫。“你肯定想不到，这儿曾是垃圾场，现在成了大氧吧。”赵桂芝说。  
(下转第三版)

前三季度我省技术合同成交额同比增21.9%  
共签订10085项，金额358.3亿元

详见二版

深入学习贯彻党的十九届五中全会精神文章  
深刻认识和把握全会重大意义

详见五版